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ΚΕΣΟ: Ολοκλήρωση μαθημάτων Επαγγελματικού 
Προσανατολισμού με τιμητική δράση στο ΓΕΛ 
Σπετσών
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Η αυλαία για τις παραδόσεις του Επαγγελματικού Προσανατολισμού, που 
εκπονεί το Κέντρο Στήριξης Οικογένειας (ΚΕ.Σ.Ο.) της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής Αθηνών, για την σχολική περίοδο 2024-2025 έπεσε το 
διήμερο 13-14 Μαΐου 2025 στο ιστορικό νησί των Σπετσών. Η δράση 
πραγματοποιείται από το 2018 με την έγκριση του Υπουργείου Παιδείας & 
Θρησκευμάτων και του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής, βάσει της 
εγκυκλίου (Φ.1/ΝΤ/41286/34256/Δ7) και της επέκτασης αυτής, που είχε 
σταλεί σε όλες τις Διευθύνσεις και τα σχολεία της Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης της Επικρατείας, καθώς και τα αντίστοιχα σχολεία της 
Ομογένειας στο εξωτερικό και έχει τίτλο: «Σχεδιάζοντας Επαγγέλματα με 
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Αυτογνωσία».

Παρά του σημαντικού αντίκτυπου της δράσης, αυτή, δεν επιδοτείται. Και στα 
σχολεία ως επίσημο μάθημα, έχει σταματήσει να διδάσκεται από τον καιρό των 
μνημονίων. Έτσι οι οικογένειες για να το διδάξουν στα παιδιά τους, θα πρέπει να 
βάλουν το χέρι στην τσέπη, και να απευθυνθούν σε ιδιώτες. Αυτό το κενό, 
καλύπτει με την πρωτοβουλία του το ΚΕ.Σ.Ο. Η εκάστοτε μετάβαση των στελεχών 
του φορέα γίνεται με προσωπικά έξοδα ή με δαπάνη των αρχόντων της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης της περιοχής, που πηγαίνει. Συνήθως το μάθημα υλοποιείται διά 
ζωσης. Για τα σχολεία εκείνα, που εδρεύουν σε μακρινές περιοχές, 
πραγματοποιείται διαδικτυακά, με τη βοήθεια των διαδραστικών πινάκων, του 
Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων που έχει εξοπλίσει τις σχολικές τάξεις.

Το μάθημα εκπονεί η κα Ειρήνη Ανδριώτη, πιστοποιημένη στον ΕΟΠΠΕΠ (Εθνικό 
Οργανισμό Πιστοποίησης Προσόντων & Επαγγελματικού Προσανατολισμού, του 
Υπ. Παιδείας), πτυχιούχος του ΕΚΠΑ και την συνδράμει ο κ. Κωνσταντίνος 
Σαλεβουράκης συντονιστής των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων του ΚΕ.Σ.Ο., ενώ το 
έργο του φορέα, προς τους μαθητές αναπτύσσει η Διευθύντρια αυτού κα Μαίρη 
Πίνη.



Το προτελευταίο μάθημα πραγματοποιήθηκε στις 5 Μαΐου 2025 στο 3ο Γυμνάσιο 
της Ν. Σμύρνης, ενώ το τελευταίο έγινε στο Γενικό Λύκειο Σπετσών 13-14 Μαΐου 
2025. Βασικό ρόλο, για να βρεθεί το ΚΕ.Σ.Ο στις Σπέτσες, έπαιξε η εγκύκλιος του 
Υπ. Παιδείας, που είχε φτάσει σε όλα τα σχολεία Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της 
χώρας, καθώς και η συμβολή του μέλους του Δ.Σ του φορέα κας Μάρθας Σαμαρά, 
που λειτούργησε ως σύνδεσμος μεταξύ του ΚΕΣΟ και του Γενικού Λυκείου 
Σπετσών, που διευθύνει η κα Κωνσταντίνα Τσίπρα και συνεπικουρεί ο συντονιστής 
καθηγητής φιλόλογος κ. Βασίλης Μπακύρας.



Σημειώνεται ότι η κα Μάρθα Σαμαρά, στο νησί είναι γγ του Εκκλησιαστικού 



Μουσείου Σπετσών και Ειδική Σύμβουλος της Δήμαρχου κας Ευγενείας Φραγκιά η 
οποία κάλυψε τη διαμονή μας για ένα βράδυ στο νησί. Ενώ τα έξοδα μετάβασης 
καλύφθηκαν ολοκληρωτικά από προσωπικά έξοδα του κλιμακίου, χωρίς να 
επιβαρυνθεί ο φορέας. Το κλιμάκιο του ΚΕ.Σ.Ο, αποτελούσαν: εκ μέρους του Δ.Σ η 
ταμίας κα Σοφία Κώνστα-Πέππα, η εκπαιδεύτρια κα Ειρήνη Ανδριώτη, ο 
συνεργάτης της εκπαιδεύτριας κ. Κωνσταντίνος Σαλεβουράκης και η Διευθύντρια 
κα Μαίρη Πίνη η οποία μετέφερε προς τη Δημοτική Αρχή, τη Διεύθυνση και το 
διδακτικό προσωπικό του Σχολείου και κυρίως στα παιδιά τις ευλογίες και τις 
ευχές, του Μακαριώτατου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος και 
Προέδρου του ΚΕ.Σ.Ο. κ.κ. Ιερώνυμου, του Αναπληρωτή Προέδρου, του φορέα 
Μητροπολίτη Φαναρίου κ. Αγαθάγγελου, του Πρωτοσυγκέλλου της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής Αθηνών Πανοσιολογιοτάτου π. Βαρνάβα Θεοχάρη. Επίσης μετέφερε 
τις ευχές όλων και τις ευχαριστίες του κλιμάκιου προς την Δήμαρχο, την ΓΓ το 
Δήμου Σπετσών κα Αγγελική Παρίση και την συνεργάτη της Δήμαρχου κα Χριστίνα 
Μαναβέλη.

Ανάλογες ήταν οι ευχές και προς Αρχιερατικό Επίτροπο Σπετσών Αρχιμανδρίτη π. 
Χριστόφορο Φραγκούλη και τον Πρόεδρο του Εκκλησιαστικού Μουσείου 
Αρχιμανδρίτη π. Γρηγόριο Νανακούδη ο οποίος παρακολούθησε εν τω μέσω άλλων 



καθηκόντων του, την δράση στα σχολεία

Το Γενικό Λύκειο Σπετσών στεγάζεται σε μισθωμένα από το Υπουργείο Παιδείας 
κτήρια της Αναργύρειου & Κοργιαλένειου Σχολή Σπετσών (Α.Κ.Σ.Σ.). Ήταν ένα 
σημαντικό σχολείο του 20ού αιώνα στην Ελλάδα. Ιδρύθηκε από τούς εθνικούς 
ευεργέτες και δωρητές Σωτήριο Ανάργυρο και Μαρίνο Κοργιαλένη και 
εγκαινιάστηκε την 1η Οκτωβρίου 1927 από τον τότε πρωθυπουργό Ελευθέριο 
Βενιζέλο.

Τη διήμερη δράση του ΚΕ.Σ.Ο. παρακολούθησαν 76 μαθητές και μαθήτριες της Α’ 
και Β΄ Λυκείου, από τους 120 συνολικά όλων των τάξεων που παρακολουθούν το 
Λύκειο. Το επίπεδο των μαθητών ήταν πολύ κάλο και οι παραδόσεις έγιναν με την 
συμμετοχή τους. Μέσω θεωρίας αλλά και διαδραστικών ασκήσεων. Αρχικά, 
αναγνώρισαν τις δεξιότητες τους και τα προσόντα τους και ακολούθως έλαβαν 
εξειδικευμένη πληροφόρηση για τις σχολές της αρεσκείας τους, αλλά και τρόπους 
ευελιξίας για τη βαθμολόγηση τους προς τις εισαγωγικές εξετάσεις. Τα παιδιά με 
ένα στόμα, ζήτησαν να ξαναπάμε την επόμενη χρόνια. Όμως εξέφρασαν και το 
παράπονο τους, γιατί η Πολιτεία δε δημιουργεί Τμήματα Επαγγελματικού Λυκείου 
(ΕΠΑΛ) στις Σπέτσες, αλλά είναι υποχρεωμένοι μαθητές και μαθήτριες, αν θέλουν, 
να παρακολουθήσουν ΕΠΑΛ, να μεταβαίνουν καθημερινά στην απέναντι ακτή του 



Γαλατά.

Στις Σπέτσες όμως το κλιμάκιο του ΚΕ.Σ.Ο. απέτισε φόρο τιμής, ένα χρόνο μετά 
την απώλεια της, στο πρώην μέλος του Δ.Σ του, της ε.τ. Αντιπρόεδρου του Αρείου 
Πάγου αείμνηστης Χρυσούλας Παρασκευά στην τελευταία της κατοικία, που 
συνορεύει με το Μοναστήρι των Αγίων Πάντων στο νησί.


